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Глобалізація традиційно вважається всесвітнім рухом до економічної, фінансової, 

торгової та комунікаційної інтеграції. Важко заперечити, що глобалізація передбачає 

відкриття локальних і міжнародних перспектив для ширшого погляду на взаємопов’язаний і 

взаємозалежний світ із вільним переміщенням капіталу, товарів і послуг через національні 

кордони. Здавалося б, такий поступ можна характеризувати виключно з позитивної сторони. 

Однак є ціла низка проблемних моментів, які в жодному разі не можна залишати поза 

увагою. Зокрема, ретельного вивчення потребує вплив глобалізаційних процесів на 

національні мови. 

Вітчизняні мовознавці наголошують на тому, що в Україні на сучасному етапі має 

бути оперативно визначено ефективну стратегію подальшого розвитку лексики задля 

раціонального вживання у сучасному інформаційному просторі. Українці мають зберегти 

свою культурно-мовну самоідентифікацію в епоху глобалізації, оскільки існує навіть загроза 

втрати сприйняття рідної мови як засобу національної ідентичності за умови потужного 

включення міжнародної світової мови у найважливіші сфери життя та діяльності, зокрема, у 

професійне спілкування [1, с. 88]. 

Що ж стосується Японії, то чимало сучасних учених досить стурбовані соціальними 

та культурними наслідками глобалізації, припускаючи, що для їхньої країни глобалізація 

може певним чином прирівнюватися до американізації, і такий процес інтернаціоналізації у 

багатьох проявах відбувався за рахунок втрати японської культури та ідентичності серед 

молоді. Іноді навіть кажуть, що Японія є свідком маргіналізації японської культури задля 

глобалізації [3]. Ми спробували з’ясувати, про що саме йдеться, і проаналізувати 

пропоновану японськими експертами оцінку ситуації, спираючись на наші власні 

спостереження, здійснювані у процесі наукового осмислення системи сучасної японської 

мови, а також викладання практичного курсу цієї мови і дотичних дисциплін у ЗВО. 

Насамперед, необхідно чітко усвідомлювати, який сенс переважно вкладається 

сьогодні у поняття глобалізації. У найзагальнішому розумінні, це процес, за допомогою 

якого підприємства, організації та установи розвивають свій міжнародний вплив або 

починають діяти в міжнародному масштабі. Оскільки процес глобалізації передбачає 

кардинальні трансформації економіки та суспільства в цілому, не можна недооцінювати його 

вплив на культуру та мову, оскільки він простежується у кожній грані життя. Це вимагає 

комплексних трансформацій на рівні суспільств. Вплив цього процесу постає особливо 

очевидним, коли ми спостерігаємо за взаємодією мови та культури, і, зокрема, лексичні 

запозичення здебільшого прийнято вважати свідченням домінування однієї національної 

мови над іншими [2, с. 369]. 

Повернімося до ситуації на теренах Японії. Сучасний лінгвіст Ота Норіо висловлює 

міркування, що нині в Японії майже неможливо прожити без знання англійської мови [3]. 

Справді, може здатися, що все зайшло настільки далеко, що останнім часом у мовленні 

японської молоді можна зустріти продукти на кшталт «gakkou wazu» (Я був у школі: япон. 

gakkou (学校) школа + англ. was був) або «kouen uiru» (Я буду в парку: япон. kouen (公園) 

парк + англ. will буду). Дещо раніше спостерігалася тенденція до нетривіального поповнення 

класу японського дієслова – питомо японське дієслівне закінчення ～る (-ru) стало у 
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розмовному мовленні додаватися до частин іменників англійського походження: タクる 

taku-ru їхати на таксі, マクる maku-ru їсти у «МакДональдс». 

Можливо, це дещо екстремальні приклади лексичних запозичень до японської мови, і 

наразі немає підстав говорити про регулярність чи тенденційність саме такого алгоритму 

поповнення словникового складу, але щодо впливу глобалізації на культуру та суспільство, 

такі явища, на нашу думку, можуть вважатися цілком ілюстративними. Якщо замислитись, 

то протягом історії чимало етносів із їхніми самобутніми культурами зазнавали нищення чи 

суттєвих перетворень під впливом культур інших народів. Донедавна ціла низка країн і 

народів могли тією чи іншою мірою зберігати свою культурну самобутність завдяки 

кордонам на політичній мапі світу, але головною перепоною на шляху глобалізації все ж 

таки вважалися національні мови. Позаяк англійська мова поступово здобула статус 

міжнародної як у реальному світі, так і у світі віртуальної реальності, виходить, що цю 

(можливо, останню) перешкоду тепер майже усунено. Якщо розглядати різноманітні 

зрушення та інновації, що спостерігаються в Японії у цьому контексті, стає зрозуміло, 

наскільки швидко та глибоко процес глобалізації занурився тут у життя суспільства. Нижче 

наведено лише кілька «свіжих» прикладів із мовленнєвої практики японців, що можуть 

вважатися переконливим свідченням цього. 

Розширення можливостей різних соціальних груп, принцип дотримання прав і свобод 

кожного громадянина можна розглядати як одне із явищ глобалізації. Тож, цілком 

закономірно в японській мові з’явилися такі слова, як アカウンタビリティー akauntabiritī 

(англ. accountability) підзвітність як відносини між наділеними владою і тими, хто таку 

владу їм надав, シラバス shirabasu (англ. syllabus) силабуси як навчальні програми дисциплін 

нового покоління, 授業評価 (англ. evaluation of instructional effectiveness; assessment of 

teaching effectiveness – у цьому випадку термін виник на основі формантів китайського 

походження, а не був запозичений з англійської мови) системи оцінювання ефективності 

навчального процесу здобувачами освіти. Окрім того, з’явилася концепція інформованої 

згоди пацієнта インフォームド・コンセント infōmudo konsento (англ. informed consent), що 

документально оформлюється за допомогою підписання та датування форми згоди. 

Поняття такого роду широко представлені в підручниках японської мови для 

іноземців: ‘揺れる評価に踊らされ’ «Витанцьовуючи під дудку системи оцінювання», 

‘高校入試における評価尺度の多元化’ «Урізноманітнення шкал оцінювання на вступних 

іспитах до старшої школи», フリースクール furīsukūru (англ. free school) «вільна школа», де 

учні початкової, молодшої та старшої шкіл, які не відвідують звичайні заняття з 

психологічних причин, можуть навчатися та проводити час із друзями, ユニーク学科 yunīku 

(англ. unique) gakka нетривіальні навчальні дисципліни, ‘健康ブームの光と影’ Kenkō būmu 

(англ. boom) no hikari to kage «Світло і тіні буму здоров’я», トレーニング・ルーム torēningu 

rūmu (англ. training room) тренажерна зала, エアロビクス earobikusu (англ. aerobics) 

аеробіка, フィットネス（クラブ） fittonesu (kurabu) (англ. fitness club) фітнес(-клуб), 

ウエルネス uerunesu (англ. wellness) концепція здорового способу життя, заснована на 

поєднанні фізичного та ментального здоров'я, правильного харчування, розумних фізичних 

навантажень і відмови від шкідливих звичок [6]. 

Як бачимо, глобалізація призводить до появи у словниковому складі японської мови 

дедалі більшої кількості неологізмів іншомовного походження. Наскільки негативним чи, 

навпаки, позитивним вважати це явище – тема окремої дискусії. І це не єдине дискусійне 

питання на сьогодні. Потрібно ще сказати кілька слів про прагматичні зміни комунікаційних 

стратегій [3]. Зокрема відзначається, що нині нерідко можна спостерігати у комунікації 

японців публічне виявлення конфронтаційного підходу у дебатах. У цьому зв’язку 

констатується навіть цікава транспозиція значення дієслова: キレる (основа записується 

абеткою катакана, а закінчення – абеткою хіраґана, що не є характерним для звичайних 

дієслів) означає «втрачати контроль над собою», «вибухати», часто використовується для 
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опису раптового сильного гніву, що дотепер вважався непритаманним японській культурі 

спілкування. Окрім того, намітилася тенденція переходу від прагнення дійти згоди до 

вимоги, щоб співрозмовник погодився: вважається, що під ～じゃないですか мається на 

увазі щось на кшталт «я припускаю, що ви згодні зі мною», а це, своєю чергою, сигналізує 

про серйозні зрушення, що можуть стати цікавим предметом вивчення для соціолінгвістики 

та психолінгвістики. Загалом же, сьогодні у повсякденному спілкуванні можуть фіксуватися 

нехарактерні для японської культури відтінки прямоти, агресивності, наполегливості, 

провокативності, конфронтації, виклику, конкурування, егалітарності й навіть зухвалості. 

Потрібно також неодмінно згадати, що у процесі глобалізації японська мова не тільки 

сама зазнає змін, а й спричиняє зміни в інших національних мовах, здебільшого – на 

лексичному рівні. Щодо нових слів, які запровадила Японія як агент глобалізації, то таких 

одиниць уже чимало кодифіковано українськими словниками. У повсякденному житті ми 

переважно вживаємо ці лексеми без будь-яких коментарів, і такі слова рідко мають 

синоніми. Часто можна почути, що люди, які займаються бойовими мистецтвами, 

тренуються на татамі; якщо хтось планує готувати суші вдома, то потрібно купити норі і 

васабі; кожен справжній чоловік, який читає чи дивиться кіно про самураїв, мріє мати 

хорошу катану (не слід плутати з ікебаною) тощо. Однак, деякі запозичені японські слова 

залишаються у нас на периферії фактичного використання. Наприклад, поки що порівняно 

мало українців використовують слово «хаші» на позначення паличок для їжі або «шьою» на 

позначення соєвого соусу. 

Надзвичайно важливо зачепити ще один аспект, пов'язаний із Японією у контексті 

глобалізації. Якщо раніше японців тішили новини про те, що кількість іноземних туристів, 

які відвідують їхню країну, знову досягла рекордного рівня, і питання мовної політики 

стосовно іноземних громадян вважалися не надто актуальними, то в останні роки помітно 

виросла кількість не тільки туристів, а й іноземців, які постійно проживають в Японії. Отже, 

японці та іноземці стають дедалі більш знайомими одне одному і мають гармонійно 

співіснувати у суспільстві. Для цього потрібна, зокрема, адекватна мовна політика, що здатна 

відповідати на виклики глобалізації [4]. Як зазначає автор книги «Глобалізацію Японії варто 

починати з японської мови» Безіл Тонкс, лінгвіст, який володіє п’ятьма мовами і живе в 

Японії вже понад 27 років, японська мова є чи не найважчою для вивчення мовою у світі, і це 

становить суттєву перешкоду для залучення потенціалу іноземних громадян. Середовище 

для вивчення японської мови здобувачами освіти з-за кордону все іще потребує 

вдосконалення. А перманентні проблеми в комунікації через відсутність належної 

лінгвістичної компетенції ставить під загрозу саме перебування іноземних громадян на 

території Японії. Зосередитись рекомендується на тому, якими знаннями повинні володіти 

менеджери, що наймають або планують наймати іноземних працівників; до чого має бути 

готовим бізнесмен у процесі комунікації з іноземним босом, колегою чи підлеглим; як 

підготувати кваліфікований педагогічний персонал по роботі з іноземними студентами; як 

налагодити плідний культурний обмін з іноземними громадянами у місцевих громадах [5]. 
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